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1. Weiss gewinnt (Afek, 1978)
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2. Weiss gewinnt (Allgaier, 1795)
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4. Weiss hilt remis (Anufriev 1979)
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5. Weiss gewinnt (Berger, 1922)
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3. Schwarz hilt remis (Amelung, 1901) 6. Schwarz hilt remis (Berger, 1922)
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7. Weiss hilt Remis (Berger, 1890) 10. Weiss gewinnt (Botwinnik, 1939)
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8. Weiss gewinnt (Birnov, 1947) 11.
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9. Schwarz gewinnt (Bledow, 1843) 12.
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1 Gewinnwege

1. Um nicht nur mit einem halben Punkt dazustehen, ist eine kreative Herangehensweise
des Weissen erforderlich. 1 &c2 Qb3 2 Dal! Axal 3 Lad! Lc3 4 ¥d5 b4 5 &d1
©ab 6 Yxcb Yab 7 Yd5 Lb6 8 c5+ Y7 9 c6 Y8 10 ¥d6 ¥b8 11 c7+ Hc8 12
Lc6 Qb3 13 &£gd4H. Die Variante 2...Dd4 ist wegen 3 £b3 auch vom Tisch zu fegen.

2. Ein einfaches, aber lehrreiches Beispiel. Die Bauern machen sich die Quadratregel
zunutze. 1 a4! &cb 2 g3 ¥b6 3 c4 Yab 4 ¢5 Yab6 5 Yf3 Lb7 6 a5 Lc6 7 ab!
©c7 8 Yed L6 9 Yeb5 Hc7 10 ¥d5 Hb8 11 ¢6 Y7 12 a7 1-0

3. 1...&%b5!. Der cinzige Zug, der remis hilt. 2 ¥a7 ©ab 3 Eal &b5 4 &b7 b3 5
Eb1 &b4 Remis.

4. Mit 1 £h2! £xh2 2 £h3 Wxh3 erreichen wir den rettenden Patt-Hafen. Die Variante
2... 8113 &xd7 ©xd7 4 c8W L xc8 fithrt ebenfalls zu einem halben Punkt.

5.1 &f5 £h6 (1... BfS 2. Kgb6) 2 &g4 £g7 (2... Kf8 3. f5) 3 &gb &8 4 g6 £h8 5
Lh7 £g7 6 £c4 oder ein gleichwertiger Wartezug auf dieser Diagonale und der gegne-
rische Laufer ist gefangen. Weiss gewinnt. Die Variante 1 f5 £h8 fiithrt zum Remis, da
Schwarz seinen Laufer nur noch stur hin- und herschiebt bis er ihn fiir die zwei Bauern
opfern kann.

6. 1...&f5! 2 Hf3 [2 e3 £h3 3 D3 (3 a7 £¢2) 3... &£f1 4 a7 £cd 5 a8W &d5]
2...2d3! (2...9d5 3 a7 Led+ 4 Le3) 3 a7 £c4! 4 a8W 2d5+ 5 Wxd5 Yxd5 Remis.

7. Wieder suchen wir die Pattfalle. 1 f4 a5 2 fxg5 (2 hd a4 3 h5 gxhb 4 fxgb a3 5 g6 a2
6 g7 alW 7 g8W4 He7 8 WiT+ L6 9 gxhd gewinnt sogar.) 2...a4 3 Lg3 a3 4 $h4
a2 5 g3 alXE Remis.

8. Wie kann der gegnerische Bauer noch aufgehalten werden, ohne dass Weiss seinen a-
Bauern hergeben muss? 1 Eg7+ (1 Egl €b7 remis ) 1...&b6 2 a8D+ Kab6 (2... 6?77
3 Be7#) 3 Dc7+ a5 (3...%b7 4 Deb b6 5 Hgl) 4 Bgl £g5 5 Exgh+ d5+ 6
BExd5+ a4 [6... ¥b6 7 Eb5! Exc7 (7...%a7 8 Hadb b7 9 Eal) 8 Ec5 Bd6 9 &d4] 7
Qb5 c1W+ (7...Dab 8 Ndd+ Pab 9 Dxc2) 8 Dc3+ Ha3 9 Ha5 &b2 10 Ha2#

9. Trotz Figur weniger stehen die schwarzen Bauern gut genug, um den weissen Springer
und Koénig vollends ins Abseits zu stellen. 1...&f6 (1...%d5 2 ©d3 g4 3 fxgd hxgd 4
hxgd £3 5 Ye3 Led 6 Dal 2 7 Exf2 b3 0-1) 2 £d3 g4 3 fxg4 hxgd 4 hxgd &gb 5
Ye2 Hxgd 6 f2 3 7 Dal Hf4 8 Db3 Fed 9 Hfl &d5 10 Hf2 Hc4 11 Hd2+
Lc3 12 Ded+ ¥c2 und Schwarz gewinnt.

10. Die Bauern sind alle blockiert, es geht also darum, den schwarzen Konig auszuflankie-
ren. 1 Bf5 [1 67 Eb6 2 Feb Lc7 3 Exdb A7 4 Lcb Y7 5 d5 Ld7 6 Fb6 A6 7
Yxab Exd5 8 Exab Lc6 remis. 1...Hb6 2 Hf6! b7 3 L7 Hb (3... L6 4 Hes
gewinnt in dhnlicher Manier) 4 &e6 ©c7 (4...%c8 5 £d6) 5 Le7 Hc6 6 Ld8 Ld6
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7 ©c8 cb6 8 b8 Lb6 9 a8 ¥c6 10 a7 Lc7 11 ¥xab Lcb6 12 ¥xadb ¥b7 13
b5 und Weiss gewinnt.

11. Unschwer zu erkennen, miissen wir dem gegnerischen Laufer den Weg nach b8 ver-
sperren, nur wie? 1 £h4 &b5 2 £f2 £a6 3 £c5 (3 £e3 £d6 4 £g5 b5 5 £d8 Lcb 6
£ab £h2 7 £d2 Lb6 8 Le3 Lab 9 £ch £g3 10 Le7 L6 11 £d8 Hc6 12 £hd £h2 13
£f2 £f4 14 £a7 £e5 15 £b8 £d4 16 £c7 £a7 17 &4 Fb5 18 £e3 und Weiss gewinnt. )
3...8f4 4 2e7 b5 5 £d8 Hc6 6 £g5 £h2 7 £e3 £g3 8 a7 £e5 9 £b8 &d4
10 £c7 £a7 11 £f4 b5 12 £e3 und unser Bauer wird endlich zur Dame.

12. 1 $f2! (1 Exed? Yxed 2 L2 ©d3 3 Yel Ec2) 1...b4 2 Le2! [2 Hed+? Exed 3
©Le2 ¥d4 4 Ld2 b3 5 Fd1 (5 Lcl Lc3) 5...9d3 6 Yel Lc3] 2...b3 3 Hd1l Wxe3
Patt.



